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Апстракт: У тексту се анализира иконостас у Цркви Светог Николе у Великој 
Хочи који је настао у трећој деценији XIX века. Његову конструкцију украшену резбом 
израдио је Петар Дебарлија, који је највероватније и осликао све делове иконостаса 
осим престоних икона које су до данас остале непрепозната дела бјелопољског сликара 
Алексија Лазовића. Према специфичним жељама наручилаца, иконостас је израђен тако 
да се на њему нађе и икона чувеног зографа Лонгина. Циљ овог текста је презентација 
иконостаса као целине, при чему се публикује прилог познавању опуса бјелопољског 
сликара Алексија Лазовића и отварају нова питања попут идентитета Петра Дебарлије 
и идентитета аутора иконостаса у Цркви Светог Стефана у Великој Хочи. Намера овог 
текста је и да се скрене пажња на нововековну црквену уметност, која сведочи о дугом 
и непрекинутом животу Срба на тлу данашњег Косова и Метохије, а која је, осим поли-
тичким приликама, угрожена и новим естетско-практичним тенденцијама.

Кључне речи: зограф, дуборезац, Петар Дебарлија, Алексије Лазовић, дуборез, 
престоне иконе, двери, натписи 

Црква Светог Николе у Великој Хочи средњовековна је задужбина родитеља 
челника Градислава Сушенице, изграђена и украшена до 1345. године (Петровић 
1984: 62; Ивановић 2003: 46). Ова једноставна, једнобродна грађевина од камена, 
у другој половини XVI века је обновљена, повишена, засведена и поново осликана 
(Смирнов, Бошковић 1933–1934: 268; Петровић 1984: 62). Током 1557. године 
је вероватно добила и нови иконостас и на њему иконе Исуса Христа, Богороди-
це са Христом и Светог Николе, које је сликао чувени зограф Лонгин (Ivanović, 
Pajkić, Lazović 1958; Ћоровић-Љубинковић 1958/59). Олтарску преграду која да-
нас краси цркву израдио је 1825–1826. године Петар из Дебра, мијачки мајстор 
недовољно познате биографије. На овај иконостас први је скренуо пажњу Радомир 
Петровић 1987. године, целог га приписујући познатом дуборесцу Петру Гарки 
и он потом није више био предметом стручне пажње и обраде (Петровић 1987: 
116–118). Иконостас је био конструисан за икону Светог Николе коју је сликао 
зограф Лонгин 1576–77. године и престоне иконе Алексија Лазовића, које до сада  
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нису биле публиковане, које су или сликане у време израде иконостаса или су се већ 
налазиле у цркви.1 Иконостас Цркве Светог Николе послужио је потом као узор за 
конструкцију и програм иконостаса у Цркви Светог Стефана у Великој Хочи, на 
којем се налазе иконе зографа Јосифа из Лазаропоља.

Иконостас је настао удруженим снагама верника из Велике Хоче и Ораховца.  
На греди иконостасног крста се налазио натпис о приложницима који је у  
потпуности избледео: „siJ krstô prilo/i[ ou s<ve>t<a>go nikola u ho;a haNi Aka, mladenô,  
mica, ssole, stanko, mina, kolV, sava, katina, popô moisa, sto[a, stoAn cevgarô, jvta,  
radosavô, isaiA, stanoi, marko, 1825 m<e>s<e>cô 20 mai“.2 На греди између два појаса  
светитељских ликова, изнад престоних икона, сачуван је натпис у којем се помиње  
аутор: „vM;a troyela siA apostoliÈ J krestô sMgradiÞA ispisa i dreveta iskopa i pozlatiÈ  
se iz jdna rMka izlegla petorô zMgravô debreliA 1825 mcz J}niA za 500 gro[a, J pisarô 
petorô zMgravô pokloniÞA 500 gro[a za pomeô za dM[M svo}“. Поменути мајстор Петар  
Дебарлија је, судећи по овом натпису сликао све осим престоних икона и двери.  
Али на царским дверима се налази други натпис, писан истим рукописом, у којем  
се помињу ктитори из Ораховца који су их приложили 1826. године: „1826 sJa dveri  
prilo/ile ou stogo nikole ou ho;M velIM Anko velikiÍ iwanô petrovi; (...) Anko mali  
W wrewvô“. И на северним дверима иконостаса је делимично сачуван приложнички  
натпис писан истом руком, али на жалост није сасвим видљива година настанка.  
Исписан је поред леве ноге архангела Михаила и у њему стоји: „siÍA I×kona prilo/(..)  
/ vM;oÍ dMgaÍn(..) / ouÎ st=go niÍkol<a> 18(…)“. 

О ПРОГРАМУ ИКОНОСТАСА

Иконостас у Цркви Светог Николе састоји се од високих парапетних плоча 
без резбарене декорације, престоних икона, царских и северних двери и једне зоне 
са два реда. На врху је резбарени иконостасни крст са сликаним Распећем Христо-
вим. Цео иконостас је веома декоративно уобличен, комбиновањем резбарије са 
акцентима златне, црвене и спорадично зелене боје. Међу дуборезним мотивима 
најчешћи су биљни, попут листова акантуса на архитраву изнад престоних икона, 
или цветних грана и гроздова који повезују медаљоне са ликовима пророка. Тако-
ђе, стубићи који носе лукове и раздвајају ликове апостола су тордирани и акцен-
товани по једним цветом, а цветни аранжмани украшавају и надверја. У надверју 
царских двери јављају се и птице, а најбогатију декорацију имају царске двери и 
иконостасни крст. 

1	 Зограф Лонгин је за ову цркву сликао и престоне иконе Богородице са Христом и Христа, које се 
сада налазе у Цркви Светог Јована у истом месту (Ivanović, Pajkić, Lazović 1958: 196). О иконама 
зографа Лонгина видети и: Ћоровић-Љубинковић 1958/59; Миљановић 1997: 83–89; Матић 
2017: 399–401. Икона Светог Николе је такође премештана и познато је да је неко време била 
и у Цркви Светог Стефана и у ризници конака манастира Дечана у Великој Хочи (Ивановић 
2004а: 40).

2	 Овај натпис публикован је према препису у Петровић 1987: 116, где стоји 1852. година, што је 
грешка. С обзиром да има словних грешака и у преписима других натписа, могуће је да их има 
још и у овом.
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*  *  *
Иконостас има предвиђена места за три престоне иконе, оне које по тра-

дицији представљају неизоставан део олтарских преграда – иконе Богородице, 
Христа и патрона храма. Како је већ речено, приликом израде новог иконостаса, 
задржана је стара престона икона патрона Светог Николе, рад зографа Лонгина и 
по њеним димензијама је конструисан отвор на иконостасу до јужног зида. О овој 
икони, коју је зограф Лонгин сликао 1576–1577. године по наруџбини дечанског 
јеромонаха Георгија, у науци је била посвећена прилична пажња. Георгије је исто-
времено поручио и престоне иконе Богородице и Христа које више нису у цркви, 
али је ова икона будила нарочиту пажњу истраживача због портрета Георгијевог 
који је насликан на њој.3 Монументална представа Светог Николе на трону за-
узима читаву површину иконе, а у самом дну, под супедионом представљено је 
чудо у којем светитељ враћа вид Светом Стефану Дечанском, и у левом углу лик 
ктитора у клечећем положају. Сликан овако, у проскинези и са свитком у рука-
ма, осим што указује на то да је заслужан за сликање ове иконе, ктитор истиче и 
подређеност и скрушену молитву (Војводић 2007: 382). На овај начин пре њега 
је насликан митрополит Никанор на икони Христа Милостивог у манастиру Гра-
чаници, вероватно у трећој деценији XVI века, и након њега митрополит Виктор 
на икони Свете Февроније, такође у Грачаници 1607/1608. године (Љубинковић  
1955–56: 130–137; Ђурић 1991–1992: 297–317; Тодић 1989: 272–273; Матић 
2017: 149–150, 437–438).

Икона Светог Николе тренутно није на иконостасу на којем се налазе само 
престоне иконе Богородице и Христа које је сликао бјелопољски зограф Алексије 
Лазовић. Лазовићеве иконе, сликане према моделу зографског сликарства, краси 
богата барокна декоративност која се огледа у мноштву флоралних детаља и злат-
них елемената. Креирајући сопствени ликовни израз угледањем на разнородне 
изворе4, Лазовић је злато и декор користио за наглашавање царског достојанства  
Христа и Богородице (уп.: Макуљевић 2008: 103). Богородица (m=r T=V) је насликана  
као небеска царица са круном на глави, према иконографском моделу Ружа која  
не вене. Приказана је исподпојасно, одевена у тамно зелену хаљину и црвени ма-
форион, све са златним цветним дезеном и златним рубовима. У десној руци држи 
процветали скиптар, што је додатно наглашено трачицом која се вијори око њега,  
а на којој су исписане речи литерарног извора ове иконографије: „cvyte neMvAdaemQi  
radMJsA ediÍna prozAÍb{aA. AÕbloko b=lgovoÍnnoe, radMiÞsA ro/d[a bl=goMhanJe jdnÍna“ (уп: Попова  
2002: 45). На левој руци држи Христа Младенца који је обучен у владарску тунику  

3	 Ова икона публикована је и анализирана у много наврата у српској историји уметности, због 
чега јој нећемо посветити више пажње, нити ћемо се у даљем раду бавити добро проученим 
делом зографа Лонгина. О њој видети: Матић 2017: 399–400; иста 2021: 220–221, са старијом  
литературом.

4	 У заоставштини Лазовића из манастира Никољца налази се разноврстан материјал, попут црте-
жа световног карактера, сликарских предложака сакралног типа, гравира немачког, холандског, 
руског порекла, различите раноренесансне студије портрета, богослужбене књиге, што упућу-
је на свестраност Алексија Лазовића и његово широко ликовно образовање (Милосављевић  
2020: 90–117).
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са златним лоросом, једнако украшену златним флоралним мотивима. Христос (I=is h=s)  
десном руком благосиља, а у левој има сферу. Позадина иконе је једноставна  
– у доњем делу је зелени појас који представља схематизовани пејзаж, док је 
над њим небо у нијансама плаве и беле, које се на врху завршава црвеним по-
јасом. Прелаз ка црвеној боји представљају облаци са по три анђеоске главе са 
крилима са обе стране Богородичине фигуре. Поред златног древног рама са 
плитко резаном цветном декорацијом, икона има и сликани златни рам барокне  
провенијенције.5

Исус Христос (I=is h=s) је на престоној икони десно од царских двери предста-
вљен као Велики Архијереј како седи на златном и дуборезом украшеном трону ви-
соког наслона. Одевен је у раскошну епископску одежду која се састоји од плавог 
стихара, тамно црвеног сакоса и плавог омофора са златним крстовима. Такође, 
има златне епиманике, надбедреник са представом шестокрилог серафима, крст и 
панагију, као и митру на глави. Све је украшено флоралним мотивима. Док десном 
руком благосиља, у левој руци држи отворену књигу са речима из Јеванђеља по  
Матеју: „togdaÏ re;ey / cr=ô sM[iÍmq / W desnM} e× /gw1 prJdite / bl=gosloveÍnnJ oc=aÏ moegwÐ,  
/ naslyÍdMiÍte / (...)toÍ van- / noe vaÏmq c- / rt=vJe W slo/ / enJA mIÍraÏ. / v ÌzalkaÏhsA / bo  
iÏdastemi / ]ÒstiÏ1 voz/-/ adahsA“ (Мт. 25, 34). Позадина је изведена истоветно као  
на икони Богородице са Христом.

*  *  *
Северне двери иконостаса осликане су тако да њихову читаву површину  

заузима монументална фигура Светог архангела Михаила (st=iIÍ arhangelô miÍhailô)  
који стоји на раменима побеђеног демона који је окружен змијама. Насликан је са  
крилима и у војничкој одећи. У десној руци држи уздигнути мач, док у левој има ла-
нац којим је везан демон. Горња половина двери је зелене боје, док је доња црвена. 
Аутор је на веома занимљив начин насликао лик архангела, контуришући га видљи-
вим потезима четкицом у различитим бојама, што није било својствено зографима 
чији се радови срећу на тлу Рашко-призренске епархије. Царске двери су богато 
украшене – имају израђене барокне картуше за представу Благовести, и испод њих 
по два уска поља у полукружним нишама за ликове црквених архијереја. На гор-
њим угловима картуша са ликовима архангела и Богородице стоји по једна велика 
резбарена птица. Ликови старозаветних царева и пророка су сликани изнад Благо-
вести у округлим медаљонима у прозрачној флоралној резби којој оквир обликују 
извијена тела змајоликих бића. Вратнице су при врху украшене са по две птице које 
у кљуновима држе цветну грану. Готово идентичан репертоар, само за нијансу јед-
ноставнији, имају царске двери на иконостасу Цркве Светог Стефана у Великој 
Хочи. Резба на дверима је бојена у злато, са подлогом у зеленој боји и акцентима 
црвене. Централно место и највећу површину заузимају два велика сликана поља  

5	 Икона има видно оштећење, односно распуклину која се протеже вертикално у десном делу где 
су се раздвојиле дрвене даске на којем је платно, те је платно поцепано од корена Христове десне 
обрве до златног обруба његове тунике. Такође, на полеђини иконе, на дрвету су два потписа 
писана графитном оловком – „15 марта 1912 клисар Јован Савић“ и „7. маја (име и презиме не-
читки) ђак IV разреда гимназије из Велике Хоче, Ђурђевдан“.
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са тематиком Благовести (st=oÍe blagoÍvyÍ{aniÎe). На северним вратницама насликан  
је арханђел Гаврило (st=iÍJ arhangelô gavriÍJlô), у ставу обраћања Богородици која је  
насликана на јужним вратницама. Крилати архангел десном руком благосиља док у  
левој држи црвени цвет. Богородица стоји окренута ка њему, благо погнуте главе и 
са десном руком на грудима. У другој руци држи свитак са текстом на грчком јези-
ку: „Ηδoυ ηδoυ η Kυριoυ γeνηtomoi (…)“.6 Над њеним златним нимбом су два тамна 
облака, између којих пролеће голуб Светог Духа који се спушта ка њој. Стојеће 
фигуре су сликане спрам једноставне позадине, чија је доња трећина црвене боје 
са црним тачкама и представља тло на којем стоје, док су њене две горње трећине 
плаве боје и представљају небо. Изнад медаљона са ликовима архангела Гаврила и 
Богородице налазе се мањи медаљони у којима су насликани старозаветни цареви 
и пророци Соломон и Давид на плавој подлози. Изнад архангела Гаврила је старији  
цар Давид (st=I prorokô davJdô), у тамној владарској хаљини и са круном на глави, који  
у руци држи свитак са речима: „Αχου σομ θηγατερες ιδε (…)“. Изнад Богородице  
је млађи цар Соломон (s= sl=m), идентично обучен, са свитком на којем су исписане  
нечитке речи. Испод Благовести су насликана четири архијереја у архијерејским  
орнатима, која десном руком благосиљају а у левој носе затворену књигу. Испод  
архангела су Свети Василије Велики (st=iÍJ vasJlia vl=kI) и Свет Јован Златоусти (st=iÍJ  
IwÕaÏnô zraUÍstI), док су испод Богородице Свети Григорије Богослов (st=iÍJ griÍgorJA)  
и Свети Никола (st=iÍJ niÍkoÍlae). Позадина на којој стоје је решена идентично као  
на Благовестима. Сликани део царских двери одликује карактеристичан ликовни 
израз – ликови изражених црта лица, тамних и сенчених инкарната, као и необич-
но тло на којем стоје. Представа Благовести представља најуспелије остварење 
аутора иконостаса. 

*  *  *
Изнад престоних икона нижу се резбарени медаљони са сликаним лико-

вима старозаветних пророка. Сви су насликани на неутралној подлози, допо-
јасно и окренути ка централној икони на којој су Света Тројица. Обучени су у 
једноставне хитоне и химатионе и у рукама држе свитке на којима су исписана  
њихова имена. Овде су редом насликани старозаветни пророци: Софонија (s= prrk  
sofoniÏA), Језекиљ (s= prrk ezekilô), Данаил (s= prrk danaJla), Илија (s pr iliA), Мојсије  
(s= prrk moJs(…)), Давид (s= prrk davJd), Соломон (st prorok zolomonô), Арон (stago proroka  
arona), Јеремија (s pr=k ieremiA), Гедеон (s= prk gedeon), Авакум (stago proroka avakMma)  
и Јаков (sta=go Iakova proroka). Између Давида и Соломона су насликана Света  
Тројица, као централна икона изнад царских двери. На златном фону насликани су 
Исус Христос са великим крстом у рукама и Бог Отац са златним скиптром, док је 
над њима голуб Светог Духа.

Изнад старозаветних пророка су допојасни ликови светих апостола са роту-
лусима у рукама: Јаков (st=IiÍ a× i×akoÍvô), Вартоломеј (st=IiÍ a× vartolome), Тома (st=IiÍ  
a× ToÍma), Марко (st=IiÍ a× maÍrko ), Лука (st=IiÍ a×lMka (…)), Матеј (st=IiÍ a× maTeA), Петар  

6	 Текстови на свицима, у рукама Богородице и старозаветних пророка говоре о рођењу Христо-
вом али су доста нејасно писани и тешко их је исправно транскрибовати. 
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(st=Ii apostolô petrô), Богородица (matrô boÍ/IA), Исус Христос (I=s h=s), Свети Јован  
Претеча (st=Ii Iwanô predJte;J), Свети Павле (st=I pavelô), Свети Јован (st=IiÍ a× Iwan (…)),  
Свети Андреј (st=IiÍ a× andrea), Свети Симон Зилот (st=IiÍ a× simon (z…)), Свети  
Филип (st=IiÍ a× filJpô), Свети Јуда (st=IiÍ a× IuÕda), и светитељ нејасне сигнатуре,  
Варнава или Варсава (st=Ii ve..va). По атрибутима у рукама издваја се Свети апостол 
и јеванђелиста Марко, који држи отворену књигу са речима: „za;a / lo / Ieva / I=s ha /  
sIna / b/JA“. Јеванђелисти Лука и Јован држе затворене књиге, док Матеј држи перо  
и књигу отворену према себи. На овај начин књигу држи и Свети апостол Андреј, 
док Свети Петар и Јуда имају ротулус свијен са две стране. Сви су окренути ка цен-
тралној икони на којој је Исус Христос, чиме је остварено приказивање Деизиса 
према поствизантијској сликаној традицији коју карактерише такозвана Деизисна 
табла, сликана или изведена комбинацијама техника дубореза и сликарства (Ракић 
1998а: 133–142; Матић 2017: 210–213), која је у последњем веку османске власти 
прилагођена новим потребама.

*  *  *
Врх иконостаса наглашен је дуборезно обликованим и осликаним крстом који 

има рељефно назубљени оквир и око њега расцветале гранчице, а краци су му тро-
лисни и додатно наглашени листовима акантуса који штрче са средишњег листа. На 
крсту је насликан распети Христос клонуле главе, док читаву површину тролисних 
завршетака испуњавају сликани симболи јеванђелиста. На врху је орао, на дну је 
крилато теле, десно од Христа је анђео, а лево је крилати бик. Крст стоји на полу-
кружној бази са рељефним оквиром, у чијем равном пољу је Адамова лобања. На 
крајевима ове базе стоје адосиране скулптуре птица, које су окренуте ка адосира-
ним скулптурама змајоликих бића. Тела ових животиња су дуга и увијена, са нагла-
шеним крљуштима, а имају и крила. Главе су им подигнуте увис и отворене чељусти 
им служе као постоља за рипиде са иконама Богородице и Светог Јована. Иконе 
су такође уоквирене расцветалим гранама, а на полукружном врху имају нагласак у 
виду цвета са три велика листа и насликаним Недреманим оком у средини. Такође, 
на врху стубића који држе овај полукружни завршетак иконе, стоје скулптуре пти-
ца. Читавом конструкцијом доминирају злато и црвена боја.

О АУТОРИМА

На иконостасу су сачувана четири вредна натписа из којих се може видети да 
је његова конструкција настала већим делом 1825. године, са царским дверима из 
наредне 1826. године. Димензије отвора за престоне иконе недвосмислено указују 
да је нови иконостас израђен за старију икону Светог Николе коју је сликао зо-
граф Лонгин у XVI веку и две престоне иконе које је сликао Алексије Лазовић у 
XIX веку.7 Према сећањима мештана, Лонгинове иконе Богородице и Христа су у 
овом храму наводно остале до 1912. године, када су пренете у Цркву Светог Јована  

7	 Димензије Лонгинових икона су: Исус Христос 120 х 70 цм, Богородица са Христом 117 х 72 цм, 
док су димензије обе иконе Алексија Лазовића, са рамовима 104, 5 х 83, 5 цм.
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у Великој Хочи (Ivanović, Pajkić, Lazović 1958: 196). Али, ако су толико дуго биле 
у цркви нејасно је зашто се нису налазиле на иконостасу, односно зашто он није 
конструисан по њиховим димензијама. 

У погледу ауторства, које се у проучавању овог иконостаса испоставља као нај-
изазовније питање, најизвесније је да су престоне иконе Богородице са Христом и 
Исуса Христа дела Алексија Лазовића (1774, Бијело Поље – 1837, Бијело Поље). 
Син свештеника и сликара Симеона, Лазовић је био један од најплоднијих сликара 
на почетку XIX века на потезу од Старе Србије до Далмације, односно од Старог 
Влаха до Јадранског мора. У Рашко-призренској епархији, он је око 1803. године 
боравио у Пећкој патријаршији са оцем Симеоном који је сликао иконе за ико-
ностас у Цркви Светог Димитрија и осликао кивот за мошти Светог Никодима. 
Том приликом Алексије је обновио царске двери митрополита Антонија из XVI 
века. Након десет година, Лазовићи су били ангажовани и у манастиру Дечанима, 
где су током 1813. и 1814. године сликали иконе за иконостас у параклису Светог 
Димитрија. Истовремено, Алексије је осликао Акатист Стефану Дечанском, где је 
насликао ликове Светог краља и наручилаца, архимандрита хаџи Данила и игумана 
хаџи Захарија. Током 1817. и 1818. године, поново се вратио у Дечане, када му је 
било поверено исписивање и осликавање Парусије и сликање икона за иконостас 
параклиса Светог Николе.8 Иконе из Велике Хоче остале су ван интересовања ис-
траживача, а по квалитету спадају у ред његових најуспелијих радова, попут Деизи-
са из Мостара, престоних икона из Баошића, престоних икона из Доње испоснице 
Светог Саве код Студенице, или икона Светог Николе у ризницама Старе цркве у 
Сарајеву и манастира Раковице.9 У овом тренутку није могуће прецизно утврдити 
време њиховог настанка, односно да ли су сликане пре конструкције иконостаса 
или за иконостас. Могло би се претпоставити да су настале у периоду између 1814. 
и 1818. године када је Алексије, прво са оцем а потом и самостално, радио у Деча-
нима. Такође, осим ангажмана у чачанској Цркви Светог Георгија, заправо није 
познато кретање Алексија Лазовића у периоду између 1820, када је насликао икону 
Богородице са Христом за Јована Орловића из Нове Вароши и 1824. године када 
је вероватно радио у Савини, односно 1825. када је сигурно радио у Сарајеву и 
Шибенику (Зарић 2011: 532; Тодић 2013: 33; Матић 2017а: 177).10 Стога би се из-
рада хочанских престоних икона могла сместити у шири хронолошки оквир између 
1814. и 1825. године. 

На основу сачуваног натписа који тече дуж архитравне греде иконостаса, зна 
се да је аутор резбе и сликаних партија на крсту и архитраву зограф Петар Дебар-
лија. У овом опширном натпису на греди између два појаса светитељских лико-
ва види се какав је био опис послова мајстора Петра који је израдио целу дрвену  

8	 О радовима у Пећи и Дечанима видети: Станић 1992: 230–240; Макуљевић 1998; Тодић 2013: 
24–34; Макуљевић 2017: 317–321.

9	 О овим иконама видети: Станић 1974; Станић 1982: 34–35; Ракић 1998: 175–177; Катић 2019: 
48–50, 67; Недељковић 2019; 185–193; Матић 2020; Женарју Рајовић 2023: 215–217. Иконе из 
Дечана смо изузели као сигурно најрепрезентативнија позната дела Лазовића.

10	 Да је икона Светог Николе из манастира Раковице сликана 1820. године (Вујовић 1973: 272; 
исти 1986: 299) само је претпоставка.
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конструкцију, осликао крст и насликао апостоле на иконостасу, а за тај посао био 
плаћен 500 гроша које је потом поклонио цркви. На први поглед, од светитељских 
ликова на архитраву и иконостасном крсту, царске и северне двери доста се ра-
зликују. Међутим, детаљнија анализа сликаних ликова, као и рукописа указује на 
то да се можда ипак радило о истом сликару, односно тајфи. Сви натписи писани 
су истом руком, а квалитет сликања светитеља може се пратити од најмање вешто 
насликаних ликова пророка, преко апостола, иконостасног крста, до северних и 
на крају најуспелијих царских двери. Овај ритам вероватно је одговарао и хроно-
логији вршених радова који су трајали сукцесивно 1825. и 1826. године. Такође, 
извесно је и да је Петар Дебарлија био на челу тајфе са којом је радио на изради 
овог иконостаса, како је било уобичајено у то доба.

Петар Дебарлија је име које се могло видети и на три иконе које су се нала-
зиле у Цркви Успења Богородице у Ђаковици. Иконе Светог Стефана и Светог  
Јована је сликао 1823. и на њима оставио своје име (pisarq petar debarliA), а икону  
архангела Гаврила насликао је 1824. године (Ивановић 2004: 170–171). Верује се  
да је у питању исти Петар који се потписао као „зограф грешни Петар Филипо-
вић из Дебра“ на крсту иконостаса у Цркви Светог Георгија Руновића у Призрену 
1829. године (Костић 1928: 80; Ќорнаков 1986: 81; Петровић 1987: 117; Ивано-
вић 2004: 171). У овом натпису је, према Петру Костићу, стајало: „Свети крст у 
(цркви) Светог Георгија награди се у време епитропа Тоде мутавџије у Призрену. 
Зограф грешни би Петар Филиповић из Дебра. Изврши се и дрво и писмо и злато 
гроша 500. 1829 месец април 5“ (Костић 1928: 80). У радовима конзерватора Ра-
домира Петровића овај Петар Дебарлија је идентификован као Петар Гарка (Пе-
тровић 1987: 116–117), најзначајнији мијачки дуборезац прве половине XIX века, 
који је био ангажован на изради најзначајнијих дуборезбарских радова тога доба у 
Бигорском, Рилском и Лесновском манастиру, Цркви Светог Николе у Крушеву 
и Цркви Светог Спаса у Скопљу (Nikolovski 2015: 131–138). Неке од поменутих 
иконостаса израдио је као протомајстор тајфе у којој су била и његова браћа, а при-
писује им се и поменути иконостас из Призрена (Грујић 1929: 198; Василиев 1965: 
237; Ќорнаков 1988: 20). Приликом пожара који је захватио призренску цркву, не-
знано када, све иконе су нагореле и загарављене, а када су 1994. године вршени 
истраживање и конзервација зидних слика у цркви, иконе и делови иконостаса су 
уклоњени (Петровић 1996: 130). Иконе су пренете у Музеј револуције у Призрену 
ради чишћења (Петровић 1996: 130), и није познато шта се са њима даље десило 
јер иконостас више никада није враћен на своје место.

Уколико се ради о Петру Гарки, онда је иконостас у Великој Хочи настао од-
мах након иконостаса у Цркви Светог Спаса у Скопљу, и представљао би у том 
случају знатно лошији рад његове тајфе. Истовремено би представљао и веома 
занимљив пример њихове делатности, јер је на другим иконостасима она израђи-
вала само дуборез, не и иконе. Такође, Петрова тајфа је за Цркву Светог Николе 
наводно направила и дрвене певнице које су се распале 1873. године (Петровић 
1987: 117), што не иде у прилог идеји о ангажману Петра Гарке, врхунског мај-
стора обраде дрвета. Евентуална могућност поређења са уништеним призренским 
иконостасом би била од велике помоћи у потврђивању овакве атрибуције, јер, као 
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што је поменуто, на осталим иконостасима Петар није сликао иконе. Нажалост, у 
надлежним Заводима за заштиту споменика културе нисмо успели да дођемо ни до 
фотографија икона из Ђаковице, које би могле помоћи у одгонетању идентитета 
Петра Дебарлије.11

Важан је помена и иконостас у Цркви Светог Стефана у Великој Хочи, за који 
се претпоставља да је настао 1864. године, када и зидно сликарство у цркви чији је 
аутор зограф Јосиф из Лазаропоља (Ивановић 2004: 172). Међутим, његова кон-
струкција, значајно богатије резбе, у великој мери понавља изглед иконостаса Цр-
кве Светог Николе. Зона сокла је једноставна и без украса. Облик царских двери 
и распоред дуборезних украса на њима је изузетно сличан онима на иконостасу 
у Цркви Светог Николе, уз веома мала одступања. Богатији иконостасни крст са 
Распећем Христовим из Цркве Светог Стефана понавља основне замисли са осно-
вом коју држе птице и змајеви, њихове облике, и облике и украс рипида. Исто је и 
са архитравом на којем се налазе кружни медаљони у врежи са ликовима пророка, 
и над њима нише са ликовима апостола. Северне двери такође немају резбарени 
украс, а краси их лик архангела Михаила идентичне постуре и иконографије. Нај-
веће одступање представља уметнута зона богато резбарених надверја која у Све-
том Стефану раздваја престоне иконе и ликове пророка, и која представља једини 
део тог иконостаса који није обојен. Иконе на овом иконостасу је сликао Јосиф 
из Лазаропоља, али се поставља питање када је настала његова конструкција. Ве-
лике сличности са иконостасом у Цркви Светог Николе, упућују да је иста тајфа 
конструисала и ову олтарску преграду, али да она није тада осликана већ је њено 
сликање чекало до велике обнове Цркве Светог Стефана 1863. године.12

ЗАКЉУЧАК

Препознатљив стилски израз лако одаје мајсторство Алексија Лазовића на 
престоним иконама Исуса Христа и Богородице са Христом, које спадају у ред 
његових најуспешнијих радова. Натпис у којем се помиње опис послова мајстора 
Петра Дебарлије и упоредна анализа сликарства на крсту и архитраву указују да је 
овај мајстор био њихов аутор. Заправо, изглед читавог иконостаса, пре свега иконе 
које на први поглед одају утисак као да нису настале руком истог мајстора, указују 
да је Петар био на челу тајфе задужене за читав иконостас. Остаје отворена сумња 
ради ли се о чувеном мијачком копаничару Петру Гарки. Својим изгледом овај ико-
ностас у Цркви Светог Николе у Великој Хочи представља интегрално уметничко  

11	 Није од помоћи ни то што је познато да је постојао најмање још један зограф који се потписивао 
као Петар Дебарлија – Петар Пачаров из Тресонча, који је био рођен у време настанка иконо-
стаса у Великој Хочи (Василиев 1965: 201–202).

12	 Р. Петровић помиње да је у Цркви Светог Стефана у Великој Хочи зограф Јосиф радио са још 
једним мајстором који се потписао као: „мајстор добротел Никола Деберлија Лазарополец Дар-
ковски Караџович во лето од Христа 1833“ (Петровић 1987: 188). Потпуно је нејасно где се тај 
натпис налази, у каквој релацији могу да буду два поменута аутора с обзиром на године у натпи-
сима, и да ли је тај натпис заправо само преузет из текста на који се позива на том месту, где се 
говори о аутору иконостаса Цркве Богородице Болничке у Охриду (Ќорнаков 1959: 16–17).
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односно мајсторско дело које репрезентује дуборезбарство и зографско сликар-
ство на тлу Рашко-призренске епархије пре ере танзиматских реформи. Конструи-
сан је и осликан према потребама цркве и верника, а у складу са уметничким токо-
вима актуелним на Балкану. Послужио је и као модел за израду иконостаса у цркви 
Светог Стефана у Великој Хочи, чија детаљнија анализа тек предстоји
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Сл. 1 Иконостас у Цркви Светог Николе у Великој Хочи (Покрајински завод за заштиту 
споменика културе, Приштина)
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Сл. 2 Престона икона Богородице са Христом, Алексије Лазовић (И. Ж. Р.)
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Сл. 3 Престона икона Исуса Христа, Алексије Лазовић (И. Ж. Р.)
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Сл. 4 Северни део иконостаса са бочним дверима (И. Ж. Р.)
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Сл. 5 Царске двери (И. Ж. Р.)
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ABOUT THE ICONOSTASIS OF THE ST. NICHOLAS CHURCH  
IN VELIKA HOČA

Summary

The iconostasis from the Church of Saint Nicholas in Velika Hoča was made in 1825 and 1826, 
for the icon of Saint Nicholas painted by the monk and painter Longinus in 1576–77 and for the 
throne icons that were painted either at the time of the iconostasis’ creation or were already in the 
church. The iconostasis was made by Petar from Debar, a Mijak master who left an inscription saying 
that he made it out of wood and painted it. There was an assumption that it was the famous wood-
carver Petar Garka, but this cannot be confirmed based on his existing works in Macedonia, such as 
the iconostasis in the Lesnovo or Bigorski monasteries, and the Church of the Holy Savior in Skopje. 
The iconostasis from the Church of Saint George Runović in Prizren, which is also attributed to him, 
and where he worked as both a carver and a painter, has also not been preserved, making it impossible 
to compare. Petar probably painted everything on the iconostasis in Velika Hoča except the throne 
icons, whose author was famous painter Aleksije Lazović from Bijelo Polje. These icons of Christ and 
the Virgin Mary are among his most successful works and it is not clear when they were created, so 
the most certain is the broader time frame between 1814 and 1825.

The iconostasis consists of high parapet panels without carved decoration, already mentioned 
throne icons, richly decorated imperial doors, painted northern doors, and a zone with two rows with 
images of prophets and apostles. A carved cross with a painted Crucifixion of Christ is placed at the 
top. The entire iconostasis is constructed according to aesthetics of that time, with wood carvings 
combined with painted accents in gold and red and sporadically green. Four valuable inscriptions 
have been preserved on the iconostasis, from which it can be seen that its construction was created 
for the most part in 1825, with the imperial doors from the following year, 1826. The great similarities 
with the iconostasis in the Church of St. Stephen in Velika Hoča indicate that the same master and 
his team also constructed this altar partition, but its painting waited until the major renovation of the 
Church of St. Stephen in 1863.

Keywords: icon-painter, woodcarver, Petar Debarlija, Aleksije Lazović, throne icons, royal 
doors, inscriptions
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